Criterios de Avaliacién 7/ Correccién

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

OPCION 1

1. Utilizando os valores dos potenciais de reducién estandar seguintes: E°(Fe*IFe)= -0,44 V;
E°(Cd?*1Cd)= -0,40 V; E°(Cu®*’ICu) = +0,34 V, xustifique cal ou cales das seguintes reaccions
produciranse de xeito espontaneo:

1.1. Fe*(aq) + Cu(s) = Fe(s) + Cu?*(aq)

1.2. Cu?®(aq) + Cd(s) = Cu(s) + Cd**(aq)

1.1. Fe®* 5 + Cug) = Feg) + Cu™ 4y, esta reaccion non se producira, xa que:
Oxidacion Cu ) = CU* o+ 2€; E’=-0,34V
Reducion Fe*(aq) (aq+2 €~ Fe(s); E°=-0,44V
Reaccion global: Fe® () + Cu) = Fee + Cu?' g E°=-0,78 V

Tendo en conta a relacion entre a variacion de enerxia libre de Gibbs e o potencial da
reaccion: AG’=-n F E°. Dado que o E° < 0 2AG">0; a reaccién non é espontanea.

1.2. Cu* (4 + Cd(s) = Cu) + Cd** (), esta reaccion si se producira, xa que:
Oxidacion Cd() = Cd* o +2€7; E°=+0,40V
Reducion CU*’ sy 1+ 26" = Cugy; E°= 40,34V
Reaccion global: Cu®* (g + Cd) = Cug) + Cd** oy E°=+0,74 V

Tendo en conta a relacion entre a variaciéon de enerxia libre de Gibbs e o potencial da
reacciéon: AG’=-n F E°. Dado que o E°> 0 =>AG"<0; a reaccién é espontanea.

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

2. Para a seguinte reaccion en equilibrio: 2BaOy(s) & 2BaO(s) + O,(g) AH®>0

2.1. Escriba a expresion para as constantes de equilibrio K¢ e K, asi como a relacion entre
ambas.

2.2. Razoe como afecta ao equilibrio un aumento de presion a temperatura constante.

2.1. Tratase dun equilibrio heteroxéneo: 2BaO,s) S 2BaOgs) + Oy, dlas fases sdlidas e unha
gasosa. Para a expresién das constantes de equilibrio neste tipo de sistemas soamente se
consideran as fases gasosas; as concentracions, para K. ou as presions, no caso da K. Polo
tanto as expresions de K ; K, e a relacion entre ambas son as seguintes:

KC=[OZ] ; szpoz; Kp:Kc'(R'T)

2.2. Segundo o principio de Le Chatelier cando nun sistema en equilibrio prodidcese una
moadificacién dalgunha das variables co determinan (concentracion, presion ou temperatura), o
equilibrio desprazase no sentido de contrarrestar dita variacién. Neste caso concreto ao
aumentar a presion diminde o volumen do sistema polo que as concentracions serdn maiores e
para restablecer de novo o equilibrio o sistema desprazarase 4 esquerda (+), e dicir, hacia onde
hai menor nimero de moles gaseosos,

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

3. 3.1. A partires dos datos da tabla, calcule a entalpia estandar de combustién do metano.

Entalpia de enlace en Entalpia de enlace en condiciéns
condiciéns estandar (kJ-mol™) estandar (kJ-mol™)

C-H 413 0=0 498
O-H 482 c=0 715

Enlace Enlace
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3.2. Calcular o volume de di6xido de carbono medido a 25°C e 1 atm (101,3 kPa) que se
xerard na combustién completa de 100 g de metano. Dato: R=0,082 atm-L-K*-mol™ 6
R=8,31 J-K™*-mol™*

3.1. Sabemos que a AH. del CHy( se corresponde coa ecuacion termoquimica seguinte:
CHyg) + 205) = COyq + 2H20p AH%=?

Na reaccion de combustién rompense uns enlaces (C-H e O=0) e formanse outros (C=0 e O-H),
e asi:

- 0s moles de enlaces rotos= 4 x moles enlaces C-H e 2 x moles de enlaces O=0
- 0s moles de enlaces formados= 2 x moles de enlaces C=0 e 4 x moles de enlaces O-H
Ademéis a AHoc= ZAHenlaces rotos'ZAHenIaces formados

AH? = (4mol.413kJ/mol + 2 mol. 498 kJ/mol) — (2mol.715kI/mol + 4 mol . 482 kJ/mol) = 2648 — 3358kJ =710
1molCH, 1mol CO,

3.2. Tendo en conta a estequiometria, 100 g - =6,25mol CO,
16gCH, 1molCH,
Segundo a ecuacion dos gases ideais:
-1 -1
PV onR.T =V~ 6,25mol - 0,082 atm L K" mol ™ - (273 + 25) K 1531

latm

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

4. Unha disolucion acuosa contén 0,1 moles por litro de &cido acético (acido etanoico).

4.1. Escriba a reaccion de disociaciéon e calcule a concentracion molar de cada unha das
especies existentes na disolucién unha vez alcanzado o equilibrio.

4.2. Calcule o pH da disolucién e o grado de ionizacion do acido.
Dato: Ka(C,H40,) =1,8.10°
4.1. A reaccion que ten lugar é:

CH;COOH + H,O < CH3;COO + H3;0"

[Inicial] 0,1M - -
Reaccionan -xM XM XM
[Equilibrio] 0,1-x) M X M X M
e aexpresiondo K, = [CH30007J[H3O J=1,8.10’5
[CH,COOH]
2
1,8.10’5 __x , despexando o valor da x e despreciando ésta frente a 0,1 M, resulta:

01-%)

[CH,00H]=01-134-10"°=9,9.10* M
x=1,34-10"M; e as concentracions das especies [CH3OO’]: [H30+]=1,3-10’3 M
[OH1=7,7.10"%M

1,34-10°°

4.2. pH=- Iog[Hgo*]: 2,9;e 0 grao de disociacion, o = =1,3.10" ou 1,3%

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

5. Disponse no laboratorio dun frasco con 100 mL dunha disolucién de &cido nitrico 10,0 M
que se preparou a partir dunha disolucién de &cido nitrico do 65% de riquezae 1,39 g-mL™
de densidade.

5.1. ¢Que volume tiveron que tomar deste Gltimo para preparar a disolucién do frasco?
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5.2. Indique o material e detalle o procedemento para preparar 250 mL dunha disolucién
de acido nitrico 2,0 M, a partir da disoluciéon de acido nitrico 10,0 M.

5.1. O ndmero de moles de 4&cido nitrico da disolucibn que contén o frasco son:
0,1 L-10 mol/L =1 mol HNO,. Agora calcullase o volume de &cido nitrico da disolucion de partida

gue se empregou para preparar a devandita disolucién.
639 HNO; 100 g disolucion 1mL

mol HNO, 659 HNO, 1,39 g disolucion
5.2. Célculo, procedemento e material: Imos preparar unha disolucion diluida (2 M) a partires

doutra mais concentrada (10 M), o primeiro é calcular o volumen da disoluciéon concentrada que
imos utilizar:

1mol HNO; - =69,7mL ~70,0mL

0,25L.2,0M
10,0 M

Nun matraz aforado de 250 mL engadese un pouco de agua. Medir cunha pipeta (probeta) os
50,0 mL da disolucién de HNOj; e vertelos no matraz. Seguidamente engadese agua ata cerca
do enrase. Homoxeneizar e enrasar coa axuda dun contagotas. Coa axuda dun funil transvasa-la
disolucion preparada a un frasco adecuado que se etiqueta.

Vi.M; =V, M, =>V.1I0M=025L.2M=V = = 0,05 L =50 mL de la disoluciéon 10,0 M

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

OPCION 2

1. Considere as especies quimicas CS,, SiCl; y NCl3 e responda razoadamente as seguintes
cuestiéns:

1.1. Xeometria molecular de cada unha das especies quimicas.
1.2. Explique se as moléculas CS; e NCI3 tefien ou non momento dipolar.

1.1. Explicaranse polas teorias de RPECV (estruturas Lewis) ou pola teoria da hibridacién
(configuracidns electrénicas).

Lineal Tetraédrica Piramide trigonal
Cl .
S=C=S | A
~Si=ci cI” \ "cl
e Cl Cl
Hibridacién sp?, 4 pares Hibridacién sp?, 3 pares

Hibridacion s
P enlazantes enlazantes y uno no enlazante

1.2. A electronegatividade dos atomos determina a polaridade do enlace. Para a posible
polaridade da molécula habera que ter en conta tamén a xeometria molecular.

<« —> Momento dipolar " Momento dipolar
S=C=5 o B2 P
H= Cl 10

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

2. 2.1. Formule os seguintes compostos: hidruro de litio, dietilamina, metilbutanona,
permanganato de potasio

2.2. Nomee 0s seguintes compostos:
CH3-CH,-CH,-CHO CH,=CH-CH(CH3)-CH3 CsHsOH K,CO3
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2.1. Hidruro de litio: LiH Dietilamina: CH3CH,NHCH,CH; o (CHsCH,),NH; Metilbutanona
CH3CH(CH3)COCH;; Permanganato de potasio: KMnOy4

2.2. Butanal; 3-metil-1-buteno; fenol, carbonato de potasio
1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.
3. O produto de solubilidade, a 25°C, do MgF, é de 8,0.10°8.

3.1. ¢Cantos gramos de MgF, poden disolverse en 250 mL de auga?.

3.2. ¢Cantos gramos de MgF, disolveranse en 250 mL dunha disolucién 0,1 M dun sal
totalmente disociado como o0 Mg(NO3),?.

3.1. O proceso que ten lugar é: MgFpy = Mg™ (g + 2F (aq)

S 2s

ks =[Mg2* | [F * =s.(25)2 =8,0.10% =45° = s =2,71.10°M

27110 MM, 6239 MG, 556 i — 0,042 MgF,
L mol MgF,

3.2. Cando engadimos MgF, a unha disolucién de Mg(NOs),, a concentracion de iéns Mg®" sera a
suma da concentracién dos iéns Mg®* procedentes da disociacion do Mg(NOs), (que esta totalmente
disociado) e dos i6ns Mg2+ procedentes do MgF, disolto.

2+ -
Mg(N03)2 (s) = Mg (aa) + 2NO; (aq)

0,1M 2x0,1M

Se chamamos s’ a solubilidade do MgF, nestas condiciéns, a
Ks=88.10"° = [M o> ] [F’]Z: (s+0,0)(25")?; s"é despreciable frontea 0,1 e polo tanto:

88.10° =(01)-45%=5%=2,0.10"7 =5'=+/2,0-10" =4,47-10* M

04 mol MgF, 62,39 MgF,

4,47.1
L mol MgF,

10,250 L =7,0-10"°g MgF,

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

4. O cloro gasoso obtense pola oxidacion do HCI con HNO; producindose ademéis NO, e H,O.
4.1. Axuste areaccion molecular polo método do i6n-electrén.

4.2. Calcule o volume de cloro obtido, a 25°C e 1 atm (101,3 kPa), cando reaccionan 500
mL dunha disolucion acuosa 2 M de HC|I con HNO3; en exceso, se o rendemento da
reaccion é do 80 %.

Datos: R=0,082 atm-L-K™*-mol™ 6 R=8,31 J-K™*-mol*
4.1. Semirreaccion oxidaciéon: 2Cl — Cl, + 2¢’

Semirreaccion reducion: (NOz + 2H" +1e” — NO, + H,0) x 2

Ecuacion i6nica: 2Cl + 2NO3'+ 4H" — Cl, + 2NO, + 2H,0
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Ecuacién molecular;  2HCI+ 2HNO3 — Cl, + 2NO, + 2H,0

4.2. Unha vez axustada a reaccion e tendo en conta a estequiometria desta:

05L. 2mol HCI 1mol Cl, -&=O,40mol cl,
L 2mol HCI 100

0,40 mol - 0,082 atm L K *mol ™ - (273 + 25) K
latm

PV=nRT=V= =98L

1,0 punto por apartado. Total 2 puntos.

5. Deséxase calcular no laboratorio a entalpia de disolucién do NaOH e para iso disdlvense
4,0 g de NaOH en 500 mL de agua nun calorimetro que ten un equivalente en auga de 15 g,
producindose un aumento da temperatura de 2,0 °C.

5.1. Explique detalladamente o material e procedemento empregados.
5.2. ¢Cal é a entalpia molar de disolucién do NaOH?.

Datosl: Calor especifico(uga= Calor especificogisoiucisn= 4,18 J/g-°C e densidade do auga= 1
g-mL’

5.1. Material: calorimetro con termémetro e axitador, balanza, vidro de reloxo, probeta, espatula.
Procedemento: nun calorimetro introducimos 500 mL de auga medidos cunha probeta; anotamos a
temperatura inicial que marca o termémetro, T;. Nunha balanza pesamos 4 g de NaOH,
introducimolos no calorimetro coa auga, péchase e removemos co axitador. Lemos no termémetro a
temperatura maxima que acada, T,.

Neste casoo AT=T,-T;=2°C.

5.2. A calor desprendida na reaccion:

Qreac = _(mdisolucic')n .Ce.AT *+€QUIVqporimetro 'Ce : AT)

Polo tanto a calor seria igual:

Q,oc =-1(500mL . 1g/mL +4g). 4,18J/¢P C . 2°C + (159 . 4,18J/P C . 2°C|=-4338,8J
1mol NaOH

O nGmero de moles: Ny,qy =49 NaOH.—————— =0,1mol NaOH e polo tanto a entalpia de
40g NaOH

Q  —4338.8J

n°® mol 0,1 mol

= —4,34.10* J/mol = —43,4 kd/mol

disoluciéon: AH =



